PAGE  
5

Титова С.В.

Динамическая программа как пример использования Интернет-технологий в учебном процессе.

     Как показывает анализ деятельности многих зарубежных и российских образовательных учреждений, новейшие технологии уже стали неотъемлимой частью образовательного процесса. Кроме того, в настоящее время международное сообщество разрабатывает систему стандартов, описывающих требования к разработке электронных учебных курсов и учебников, программных средств. Большое количество работ посвящено дидактико-педагогическим аспектам новейших образовательных технологий, способам их интеграции в процесс традиционного обучения. В нашей стране на международной конференции “Электронные учебники и электронные библиотеки”, которая проходила в сентябре 2002 года в Москве, было принято решение о необходимости формирования новой отрасли педагогики под условным названием электронная педагогика (е-педагогика), которая должна описывать и объяснять педагогические процессы в современных информационно-образовательных средах. Все это ведет к формированию мирового образовательного пространства, которое основано на применении новейших мультимедийных Интернет-технологий, обеспечивающих не только большую эффективность и оптимизацию  самого процесса обучения, но и, как показывает практика, способствующих появлению совершенно новых возможностей и перспектив для участников этого процесса. Таким образом, в настоящее время существует острая необходимость в обеспечении открытого образовательного пространства учебно-методическими материалами, учебными пособиями, материалами электронных лекций, семинаров, методическими основами  интеграции мультимедийных технологий в процесс преподавания и т.д.

      Когда говорят об использовании новейших технологий в учебном процессе, обычно имеют ввиду следующие виды интеграции:

A. Использование уже созданных  обучающих  электронных заданий и материалов;

B. Единичное применение некоторых Интернет-технологий (ИТ), например, электронной почты   для участия в обсуждениях по определенной теме; телеконференции; видеоконференции; чата и т.д;

C. Создание и использование авторских веб-страниц, упражнений, тестов на базе уже имеющихся материалов, которые, как может показаться на первый взгляд, не имеют прямого отношения к преподаванию иностранных языков, т.е. дидактическое переосмысление веб-ресурсов:

· электронные версии газет;

· электронные энциклопедии;

· тексты художественной литературы;

· правительственные информационные сайты;

· страницы, посвященные кино и т.д.

D.   Создание и использование уникальных авторских сайтов, полностью основанных на программе курса, с заданиями, критериями оценки, возможностью общения между студентами, полезными ссылками и т.д.

     В данной статье речь пойдет о последнем виде интеграции, результатом которой является создание образовательных сайтов. Технические принципы построения подобных старниц могут быть разными, поэтому достаточно условно их можно разделить на две основные группы. Во-первых, это страницы, созданные на основе уже имеющихся во Всемирной Сети шаблонов (templates) и  применяющиеся довольно успешно в последнее время на занятиях по грамматике, лексике, письму. Интересно, что некоторые сайты, посвященные изучению английского как иностранного языка, предлагают бесплатно шаблоны для грамматических тестов таких форматов, как multiple choice, matching, flashing. Виды шаблонов различны, но суть остается одной: они представляют собой электронные страницы, содержащие форматы заданий, куда надо просто впечатать материал, и он автоматически преобразуется в веб-документ. Данные сайты предлагают  также сразу поместить тесты на своих страницах, экономя время и усилия преподавателя, необходимые на техническое оформления заданий и помещения их в Интернете. Использование шаблонов значительно облегчает задачу преподавателя, поскольку наибольшую трудность, как известно, составляет перевод текста на язык  HTML, его редактирование и помещение на веб-сайт. Таким образом, преподаватель концентрируется на содержательной, а не на технической стороне создания тестов. Сайты, на которых имеются шаблоны для создания тестов:
Quia   http://www.quia.com/web/  ,

Internet TESL Journal’s Self-Study Quiz Projects http://iteslj.org/quizzes/tour.html,

Vocabulary Game Plates http://www.a2zwaresolutions.com/ .
    Уже разработаны и успешно применяются последнее время шаблоны для создания более сложных веб-заданий, посвященных изучению культуры , литературы и истории изучаемых языков. Имеются ввиду задания форматов Hotlist, Multimedia Scrapbook, Treasure Hunt, WebQuest. Шаблоны для этих заданий и подробное описание их использования можно найти на сайтах Filamentality http://www.kn.pacbell.com/wired/fil/lognew.html  и Ozline.com http://www.ozline.com  .

Вторая группа авторских сайтов - это динамические или Веб-программы, созданные с помощью Веб-редакторов, специальных программ. Как известно, большинство учебных курсов в зарубежных университетах и колледжах преподаются на основе веб-программ, которые становятся все более и более популярными и в нашей стране, поскольку обладают несомненным по сравнению с печатными аналогами преимуществами.

 Во-первых, Веб-программа – это не просто описание курса, требований и списка литературы, это мультимедийный гипертекст, позволяющий делать ссылки на большое количество необходимой информации, в которую может быть включен звук, изображение, видеоклипы, графика. В качестве примера можно привести коллекцию учебных программ по американской культуре и литературе “American Studies on the Web” http://www.georgetown.edu/crossroads/as_syllabi.html, а также сайт американского колледжа Льюиса и Кларка, содержащего большое количество динамических программ по различным дисциплинам http://www.lclark.edu/~krauss/tesol98/assigns.html.

  Довольно часто для доставки к студенту полноценного мультимедийного курса используется CD-ROM, т.е. видео, крупные картинки  записываются на диск, а на сервере делаются ссылки на локальный CD-ROM студента. 

Современный стандарт разметки динамического гипертекста (HTML 4.0), применяемый в подобных программах позволяет осуществлять огромное количество манипуляций с текстом страниц без повторного обращения к серверу. Эти возможности поддерживаются средствами просмотра четвертого поколения. Основным преимуществом динамического гипертекста является очень быстрое изменение (загрузка) страницы, которое психологически воспринимается как изменение именно данной страницы.  Это свойство создает новые возможности воздействия на обучающегося. С дидактической точки зрения, современный гипертекст дает возможность не только включения перекрестных ссылок, но и разнообразных форм, позволяющих собирать и классифицировать информацию, организовывать тестирование и т.д. По мнению Е.С. Полат, гиперссылка представляет собой модель энциклопедии, позволяющая свободно перемещаться по тексту, сжато излагать информацию справочного характера, использовать перекрестные ссылки.

Во-вторых, две основные функции – информационная и коммуникативная - представлены в динамическом равновесии в учебных Веб-программах. Всемирная паутина - неиссякаемый источник свежей и аутентичной информации, особенно если речь идет об американской части Интернета, где образовательные и правительственные сайты, посвященные истории, культуре, литературе, политике, искусству Америки, занимают особое место. Интернет бурно развивается именно благодаря образовательным проектам и программам. Студенты получают доступ к онлайновой информации различного характера:

· Справочные сайты;

· Учебники и учебные пособия;

· Тексты художественной литературы;

· Электронные газеты и журнала;

· Правительственные сайты (например, страницы Белого Дома; Конгресса США, Департамента Образования и т.д.);

· Архивные страницы (исторические документы, карты, фотографии, факсимильные свидетельства);

· Электронные библиотеки (например, Библиотека Конгресса США, библиотека Йельского университета);

· Образовательные студенческие проекты и статьи.

  Следующим неоспоримым преимуществом динамических программ является интерактивность или возможность постоянного диалога между преподавателем и студентом в случае применения электронной почты или синхронного/асинхронного полилога между  всеми студентами группы в случае применения форума, телеконференции, группы новостей и т.д. Такой вид деятельности позволяет обучающимся развивать культуру общения и логику мышления, поскольку  умение вести диалог и обсуждение, принятие самостоятельных решений и анализ материала и т.д. обычно входят в рамки учебного курса с применением компьютерных технологий.

Если преподаватель только начинает работать в этой области, то разумно ограничиться общением посредством электронной почтой, поскольку создание форумов или особой группы подписки для общения студентов между собой, обсуждения предлагаемых тем или публикация отзывов на работы других студентов, требует особых навыков.

В-четвертых, Веб-программы позволяют вводить новые виды заданий, например, Веб-проекты, развивающие не только различные навыки, но дающие возможность студентам самостоятельно исследовать ту или иную тему и опубликовать результаты совместной работы в Сети. Причем выполнение такого вида заданий не требует особых технических навыков, что немаловажно для преподавателей и студентов гуманитарных факультетов. Подобный вид творческих долговременных заданий необычайным образом повышает мотивированность и заинтересованность обучающихся, увеличивает время проработки материала, т.е. изучение предмета не ограничивается только рамками традиционного урока. 

Кроме того, использование динамической программы удобно для преподавателей, так как в любое время можно внести необходимые поправки и добавления по курсу, информация становится доступной всем студентам, что помогает избежать трудоемкого ксерокопирования материалов.

Что касается “наполненности” Веб-программы, обычно  она строится на следующих  модулях:

1. Содержательный модуль (материал для изучения, вопросы, задания, тесты и т.д.);

2. Метаинформационный модуль (гиперссылки как на локальные, так и на глобальные ресурсы: электронные версии текстов авторов, учебники, статьи, исторические документы, содержащие необходимую информацию по курсу);

3. Коммуникативный модуль, обеспечивающий обратную или интерактивную связь (электронная почта, форум, чат, доска объявлений);

4. Демонстрационный модуль, включающий групповые проекты студентов, личные страницы студентов, примеры лучших студенческих работ предыдущих лет.

5. Оценочный модуль с системой самопроверки, если программа предусматривает самостоятельное  выполнение тестов и заданий по пройденному материалу. 

 Содержательный модуль учебного курса включает такие разделы, как:

· Описание курса, его цели и задачи;

· Требования к студентам, система оценки их работы;

· Учебную программу, т.е. перечень всех занятий с темами и текстами, которые нужно прочитать к тому или иному занятию, вопросы и проблемы для обсуждения;

· Детальное описание заданий и работ с критериями оценки и сроками их сдачи;

· Вопросы и задания для анализа текстов;

· Электронные тексты художественных произведений;

· Принципы анализа художественных текстов.

Основной текст содержательного модуля включает необходимые ссылки на метаинформацию:

· Сведения биографического характера;

· Глоссарий литературоведческих терминов;

· Сведения культурно-исторического характера, дающие представления об эпохе создания того или иного произведения, литературных тенденциях и т.д.;

· Критические статьи;

· Другие полезные Интернет-ресурсы и источники для курса.

Примеры динамических учебных программ, созданные автором данной статьи:

American Literature Fall 2002

http://www.ffl.msu.ru/people/stitova/topic1-2.html
American Literature Spring 2002

http://www.ffl.msu.ru/people/stitova/topic1-2.html
American Culture Spring 2002 http://www.ffl.msu.ru/people/stitova/amculture/syll2002_1html.

Таким образом, создание  и реализация динамической программы представляет собой долгий и трудоемкий процесс, но  применение этой педагогической технологии позволяет значительно расширить рамки учебного процесса, сделать его более интересным, эффективным и оптимальным, увеличить мотивацию обучающихся, поэтому анализ международного опыта, распространение и разработка моделей, основанных на использовании компьютерных технологий, являются весьма актуальными в данный момент. 
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